

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PALMA

Para la elección de Senadores.—El domingo próximo conforme previene la Ley, se procederá por los Ayuntamientos a la designación de compromisarios para la elección de senadores, la que tendrá lugar el domingo siguiente a día 1.º

El Gobernador, en cumplimiento de lo que dispone el artículo 37 de la Ley ha publicado una circular designando el Salon de Sesiones de la Diputación Provincial para que tenga lugar dicha elección.

Los sermones de la Catedral.—Se ha fijado en la puerta de la Catedral lo siguiente:

«Aviso.—El Ilmo. Cabildo de esta Catedral Basílica replica a las señoras que asisten a los sermones que se predicán en esta Santa Iglesia, que se tomen la molestia de traer su silla de mano a fin de dejar libres los bancos para ser ocupados por los caballeros, cuya petición ha considerado muy digna de ser atendida.

Nadal Garau, Doctoral, Srío. Capitán.

Conferencia.—El Ingeniero Director de la Estación Enológica de Felanitx dará el domingo próximo, día 3 de Marzo a las 3 de la tarde, en la Catedral de dicho Centro una conferencia pública sobre «Podas largas de implantación económica, aplicables a las viñas de Mallorca.»

Terminado dicho acto tendrá lugar la enseñanza práctica del tema tratado haciendo aplicación del mismo en una viña de la localidad.

Aconsejamos a los que sufran almorranas, los supositorios y pomada VENUSOL. Venta Centro Farmacéutica, Palma.

La cuestión obrera

La huelga de albañiles y metalúrgicos

Ayer recibimos la siguiente carta:

Señor Director de LA ALMUDAINA.

Respetable y distinguido señor,

Le agradeceré se digna insertar en las columnas de su ilustrado diario, las siguientes líneas:

«Es una comunicación suscrita por el Comité de huelga del gremio de metalúrgicos, inserta en la edición de ayer de este periódico, se dice que no he formado parte del Comité con motivo de dicha huelga, y que por lo tanto no podía dimitir el cargo de vocal del mismo.

No está en mi ánimo entablar discusión sobre el particular, puesto que a ningún fin práctico nos ha de conducir; más, lo que sí a título de aclaración diré, que por acuerdo de la General de «La Metalúrgica», fui nombrado para formar parte del Comité de huelga y que como tal, en unión de mis demás compañeros designados al efecto, el día 21 pasé a visitar al Gobernador Civil de la provincia para tratar de dicho conflicto.

De lo que pueda haber pasado después de haberme dado de baja de «La Metalúrgica», que fue el día 24 del corriente, nada puedo decir, como también ignoro, si se ha designado nunca Comisión o Comité para dirigir los trabajos de la referida huelga.—Gaspar Llinares Edigas.

Ayer por la mañana, a las once, se reunió de nuevo en el despacho de la Alcaldía los obreros y patronos metalúrgicos para seguir las gestiones de arreglo de la huelga. Manifestaron los patronos que habiéndose separado dos de ellos querían, antes de decidirse, pensar detenidamente la solución. A la vista de ello, acordaron reunirse nuevamente por la tarde. Las negociaciones van por buen camino.

Se reunirá de nuevo el viernes próximo.

Anoche recibimos la siguiente nota ofícial:

«Con la previa autorización del Presidente General de la Unión Industrial y atendiendo a las indicaciones hechas por el Gobernador Civil, se reunieron ayer tarde los maestros albañiles que integran la disuelta sociedad, en número de 41, para tratar del asunto del conflicto pendiente.

Después de enterados los reunidos del objeto de la convocatoria, se convino en repetir la votación por si se aprobaban o no las bases hechas por el Presidente de la Diputación y el Alcalde de Palma, votación que se hizo secretamente, siendo desestimadas aquellas por unanimidad.

Acto seguido, una Comisión pasó al Gobierno Civil, para comunicar al Gobernador el resultado de la votación.

La mencionada autoridad indicó a la referida comisión, que toda vez que la cosa quedaba en el mismo ser y estado que al estallar el conflicto, lo que de veras lamentaba, se agradecería que se estudiara otra fórmula por medio de la que se pudiese llegar a una solución satisfactoria.

Como la Asamblea continuaba reunida, la comisión resolvió acceder a los ruegos del Gobernador, pasando en aquel acto a dar cumplimiento a su cometido, a cuyo efecto expuso a los reunidos, el vivo interés que por parte de la autoridad gubernativa existía de que se estudiara y propusiera una fórmula razonada encaminada a solucionar el conflicto, y después de detenida discusión se acordó por unanimidad ofrecer la adopción de la siguiente planilla:

Obreros de 1.ª 3'50 pesetas.

Id. de 2.ª 3'25 id.

Id. de 3.ª 3'00 id.

Peones (única clasificación) 2'50 pesetas.

Aprendices y peones que no sean del clase, a precios convencionales.

Los reunidos estimaron que las dos clases más necesitadas de bonificación por el jornal que venían percibiendo antes de la huelga eran los peones que percibían un salario de 2'10 y 2'25 pesetas, y los oficiales de 3.ª que

ganaban 2'65, y como se demuestra que los peones mejoran su jornal, unos con 0'40 y los otros 0'25 y los oficiales de 3.ª que la mayoría de ellos tienen constituida familia, se les mejora con 0'35 y los demás con 0'25 pesetas por jornal, concesión que creen poder hacer los patronos para sus obreros, dadas las críticas circunstancias que se atraviesan, cuyas concesiones de aumento evidencian de una manera manifiesta la buena disposición de ánimos de los maestros albañiles en transigir, toda vez que los aumentos concedidos hasta ahora a los operarios de los otros gremios, solo da un promedio de un real diario.

Se convino además en dar un plazo a los obreros para presentarse a sus respectivos maestros, el que terminará el sábado día 2 de Marzo próximo, a las 12 de su mañana.

En caso de conformidad por parte de los obreros, siempre que los propietarios no dispongan lo contrario y como es de esperar, las autoridades garantizarán la libertad del trabajo, según sea el número de obreros que se presente, dentro de dicho plazo, el lunes se reanudaría el trabajo.

Muerte del herido en los sucesos del 18

Anteanoche falleció, en el Hospital Civil, el joven Miguel Cabotá, herido en los sucesos del lunes de la pasada semana.

La noticia no se divulgó hasta la mañana de ayer, siendo el tema obligado de todas las conversaciones, produciendo honda sensación, particularmente entre el elemento obrero.

Enviamos nuestro pésame a la familia del desgraciado Cabotá.

Diferentes elementos obreros, deseosos de tributar a su compañero el último tributo, de un modo solemne, se pusieron al habla con la familia, acordando los pormenores del entierro, señalando para este acto las siete de la tarde.

El itinerario que debía recorrer la comitiva fúnebre era el siguiente: calles de Salellas, Piedad, San Martín, Salas, San Felio, Constitución, Plaza de la Libertad, calles del Conquistador, Victoria, Palacio, P. de Cort, calles de Colón, Cereiros, Plaza Mayor y calle de San Miguel.

La presidencia fué ofrecida al Alcalde, quien la aceptó, ofreciéndose además a proponer al Ayuntamiento la condonación de los derechos municipales por el recorrido de la comitiva.

Al mismo tiempo el Alcalde pasó papeleta a los concejales para que a las seis y media acudieran a la Casa Consistorial para asistir al entierro.

A las dos de la tarde de ayer el Juez Militar señor Riera, se personó en el Hospital Civil haciéndose cargo del cadáver de Miguel Cabotá, disponiendo de inmediato traslado del mismo al Cementerio; lo cual se verificó inmediatamente a presencia del propio Juez y acompañado del Vicario del Hospital.

Estaba presente el padre del desgraciado Cabotá.

Visitamos al Director del Hospital quien nos manifestó, que al ocurrir el fallecimiento, había dado cuenta en cumplimiento de su deber al Juez Militar, bajo cuya jurisdicción se hallaba el herido y al Juez civil, que instruye el oportuno sumario con motivo de los sucesos ocurridos, habiéndose personado el primero, haciéndose cargo del cadáver.

Respondiendo al aviso circularizado entre los obreros y a pesar de haberse divulgado la noticia de que el cadáver de Miguel Cabotá había sido ya conducido al Cementerio; a eso de las seis y media hora indicada, empezaron a acudir al Hospital grupos de obreros y muchas otras personas.

A la misma hora se reunieron en la Casa Consistorial, convocados por el Alcalde, buen número de concejales con el propósito también de asistir a dicho acto acompañando al Alcalde; desistiendo de ello en vista de que el cadáver estaba ya en el Cementerio.

Los reunidos en la plaza del Hospital convinieron en llevar a cabo la comitiva fúnebre tal como si llevaran el cadáver y aquella se organizó en breves momentos.

Abrieron la marcha varios obreros con coronas de las que pendían lazos con sentidas dedicatorias, de la Federación de Sociedades Obreras y de otras sociedades a las que pertenecía el finado.

A ambos lados de las mismas iban buen número de compañeros del difunto con velas encendidas.

Presidia el dueto el concejal don Lorenzo Bisbal, el ex concejal don Francisco Villalonga y los Presidentes de las distintas sociedades federadas. El número de asistentes era crecidísimo.

La comitiva recorrió el itinerario convenido que publicamos más arriba, guardando orden.

Al llegar al extremo de la calle de San Miguel, frente a la Iglesia de Santa Catalina de Sena, se hizo alto, reuniéndose los circunstantes formando semicírculo alrededor de las coronas.

El señor Bisbal pronunció un breve discurso dedicando un sentido recuerdo al compañero fallecido.

Al terminar sonaron algunos aplausos y salieron de entre el grupo algunas voces de «vamos al Gobierno civil.»

El señor Bisbal dirigió de nuevo la palabra aplicando a todos que, por respeto al cadáver del compañero y a la familia del mismo y por decoro de la clase obrera se disolvieran retirándose cada uno a su respectivo domicilio.

Ya vendrá ocasión, añadió, de poder exteriorizar nuestra protesta por lo ocurrido.

Los circunstantes, atendiendo la súplica, se retiraron en medio del mayor orden.

Frente al Gobierno civil

Al mismo tiempo que la comitiva fúnebre recorría el itinerario, se establecieron frente al Gobierno civil nutridos grupos, creyéndose que los concurrentes a la comitiva fúnebre, terminada ésta, acudirían frente a dicho Gobierno.

De un grupo salieron algunas voces de «fuera el Gobernador» y «¡que se vayan!»

La gente se fué retirando al ver que no bajaba la manifestación.

Como se repitieran las voces, salieron de la Inspección de Vigilancia varios agentes, que disolvieron los grupos sin resistencia, y sin que ocurrieran nuevos incidentes.

El «Miramar», embarrancado

Subscripción pro víctimas del naufragio del Miramar iniciada por el Gobernador Civil y secundada por los periódicos diarios de Palma.

| | Pesetas |
|---|-----------|
| Suma anterior | 10.632'80 |
| Sindicato de representantes del Comercio de Palma. | 50'00 |
| Don José Bauzá Llull. | 5'00 |
| Recaudación entre el personal de Jefes, Oficiales, Auxiliares y Tropa de Intendencia Militar. | 133'25 |
| Doña Catalina Ferrer Llinás | 25'00 |
| Don Juan Matas Navarro, Proprietario de los «Almacenes Matas». | 15'00 |
| Don Gabriel Siquier y Verd. | 5'00 |
| Jefes y oficiales del Cuerpo de Intendencia Militar de Baleares. | 25'00 |
| El personal facultativo del Hospital Militar de Palma. | 10'50 |
| Don Luis Forteza Rey. | 5'00 |
| Excmo. Ayuntamiento de Palma. | 200'00 |
| Don José Ruiz Hernández. | 10'00 |
| Señores Jefes y oficiales del Registro de Inca. | 77'00 |
| Total | 11.193'65 |

Lista de donativos pro víctimas del «Miramar» abierta por la «Isleña»:

| | |
|--|-----------|
| Suma anterior | 12.225'50 |
| Don Francisco Blanes 50'00, don Pedro Antonio Sancho 20'00 don Guillermo Amengual 1'00, don José Barbat Salvá 10'00, don Lorenzo Roses Borrás 10'00, Ferrocarriles de Mallorca 25'00, Doña Catalina Llompart viuda de Terraza 25'00, Club Automovilista 25'00, don Abel Matutes Torres 100'00, don Pedro Matutes Noguera 100'00, don Abel Matutes Noguera 25'00, don Antonio Matutes Noguera 25'00 y Banco de Préstamos y Descuentos 100'00. | 13.056'50 |

Lo recaudado en la función de beneficencia celebrada en la Protectora el 17 del corriente asciende a 677'90 pesetas.

El Obispo de Sión, al remitir a la «Isleña Marítima», por mediación del Canónigo señor Rosselló, una limosna para los naufragos del «Miramar», ha encargado a dicho señor celebre una misa en sufragio de sus almas; que se dirá esta mañana en la iglesia del Hospital.

Anoche se celebró en el Teatro Lírico la función anunciada a beneficio de las familias de las víctimas del naufragio del «Miramar». El teatro se vió muy concurrido en el patio.

Se ejecutó el programa anunciado. El cuarteto Portas que hizo su primera presentación causó grato efecto y recibió muchos aplausos por su laudable labor y de estímulo para que persistieran en el perfeccionamiento de su labor artística.

El señor Torrandell y su joven discípulo señor Vicens ejecutaron dos dificultísimas piezas a cuatro manos demostrando el primero su maestría y el segundo su notable aprovechamiento; escuchando cálidos aplausos.

La banda militar bajo la dirección del señor Balaguer ejecutó la marcha fúnebre del maestro Marqués, que tuvo que repetirse después de una gran ovación.

Las subsistencias

Dimisión del Alcalde de vocal de la Junta de Subsistencias

El Alcalde de Palma señor Martínez Rosich envió ayer al Gobernador Civil como Presidente de la Junta Provincial de Subsistencias el siguiente oficio:

«Señor Presidente de la Junta Provincial de Subsistencias. Lo que está sucediendo en la cues-

tion del carbón que ya se presta a contederar el conflicto pasado de la escasez en términos invertidos por la abundancia en que ahora acude al mercado, pues ya sentimos empucho de carbón, fenómeno natural producido solo por el motivo de haberse alzado un poco la tasa que lo alejaba de Palma, es prueba indiscutible de que haber seguido el señor Gobernador el consejo que le dió el que suscribe, con el fin de evitar el trastorno público acaecido que se azevinaba, de suprimir aun cuando fuere solo temporalmente la memorada tasa, lo cual se desestimó por el señor Ocomisario General de Subsistencias hace contraste lastimoso con lo que ahora acontece con el ramo de volatería. En la última sesión de la Junta Provincial y previo estudiado informe del señor Ingeniero Agrónomo, se concedió, regularizándola, la exportación de estos animales en forma y cantidades que defendían la entidades productoras para que de este modo no nos faltasen nunca a pesar de la exportación de la pollería, las gallinas madres y los huevos sus productos. Mas ahora seguramente por capricho o exigencia de algún traficante de gallos y gallinas de Barcelona, se recibe y acata sin ninguna reserva una orden conminatoria del citado señor Comisario General de Subsistencias obligando a abrir sin ninguna restricción la espita de la exportación de toda clase de volatería, ni siquiera parar mientes en lo que atañe a nuestras necesidades, así en el presente ó a las de más adelante, ni a la escasez manifiesta de las otras clases de carne de general consumo. Así no será extraño que en lejána fecha incurramos en la perturbadora situación que ya se sintió al comienzo de este invierno por causa de la escasez de los huevos para el abasto público.

Sucedie, pues, que cuando el Alcalde de Palma aconseja amplitud en un sentido y alguna previsorá restricción en otro semejante caso, sus advertencias no son atendidas en absoluto. En esta virtud se considera el que suscribe, más como un estorbo que un miembro útil en el seno de la Junta y como tampoco tiene vocación de acatar servilmente todo cuanto dimana del Centro de Madrid, máxime cuando está convencido de que en estos problemas no cuentan ni pueden contar con elementos suficientes de juicio para el acierto para atender las exigencias de regiones tan apartadas de aquéllas como lo es la nuestra, tiene la honra del dicente de suplicar a V. S. se digna tramitar ó elevar su formal renuncia al señor Comisario General de Subsistencias del cargo de Vocal de la citada Junta Provincial de Subsistencias.

Ruega también a V. S. presente los respetos y saludos del que suscribe a los dignos señores vocales, como lo hace a V. S., señor Presidente de la Audiencia y Delegado de Hacienda y estimables asesores que con tanto patriotismo y eficacia le han acompañado en la ingrata tarea a todos nosotros encomendada.

Dios guarde a V. S. muchos años. Palma 27 de Febrero de 1918.—Pedro Martínez Rosich.

Contra el libre embarque de volatería

Se nos suplica la inserción de las siguientes líneas: «Se nos ha acercado una comisión de detallistas de esta plaza Mayor rogándonos llamemos la atención de las autoridades y del público en general acerca de la inmensa trascendencia que involucra para Mallorca el telegrama circular recibido por el Gobernador civil del Comisario general de Abastecimientos autorizando la libre exportación de volatería entre provincias y ordenando en su consecuencia se deje sin efecto todo acuerdo prohibitivo, si existiere.

Tal acuerdo ocasionaría de fijo dentro de breves meses la carencia absoluta de gallinas y consiguientemente la falta también de huevos de los que al presente está bien surtida esta plaza a precios sumamente económicos.

El afán de lucro no solo de los comerciantes de esta ciudad si que también de los de la Península que a este ramo se dedican, dará por resultado inevitable el agotamiento de los medios de producción y el alza enorme en los precios.

El Ayuntamiento en su sesión de ayer acordó dirigirse a la Junta Provincial de subsistencias, para que ésta a su vez formule a la Central la correspondiente solicitud para que sean mantenidos por la circulación de aves entre provincias las mismas prohibiciones ó limitaciones, que hasta el presente han venido rigiendo para su exportación, con las cuales se han obtenido las positivas ventajas de reducción de precios y surtido que tanto

anhela el vecindario en tan críticas circunstancias que atravesamos.

Precisa pues que las autoridades cuiden de tan importante extremo, puesto que más fácil ha de ser el proveer que el poner remedio cuando agotados los medios de producción alcancen los huevos y volatería precios exorbitantes debido a su escasez.»

Embarque de subsistencias

Para Barcelona, embarcó anoche el vapor rápido, 94 jaulas de volatería y conejos, 359 cestos de tomates, 2065 kilos de embutidos, 30 cerdos, 125 kilos de queso y 100 kilos de espárragos. No se embarcó pescado.

Para cocinar barato

Desde hace días los alrededores de esta ciudad en que hay sillares ó restos de los mismos se ven visitados por numerosas personas que recogen pedanzos de aquel material escogiendo con preferencia aquellos que son más porosos y denotan más tiempo de servicio.

Ello es debido a haberse comprobado que dicha piedra (comumente conocida por *marés*) da excelentes resultados para la coacción de los alimentos mezclándola con el carbón vegetal empleado para las cocinas.

Muchas personas que han ensayado ya el procedimiento dan fe de los buenos resultados que con él se obtienen.

Para ello se colocan en el fogón primariamente el carbón vegetal y cuando ya ha adquirido estado de combustión se le añaden los trozos de sillares y éstos toman de aquel el calor conservándolo durante largo tiempo y haciendo posible la coción de los alimentos en menor tiempo y con mayor economía.

En los actuales tiempos en que es forzoso apelar a las economías resuelve el empleo de *marés* la manera de mantener encendidos los hogares de los domicilios pobres con escaso gasto de combustible.

Audiencia

Causa por robo

Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor, contra Jaime Vives Surda, acusado del delito de robo

Representó el ministerio público el Teniente Fiscal señor Gonzalez.

La defensa del procesado corrió a cargo del Abogado don José Felio.

El Fiscal en vista del resultado de la prueba retiró la acusación que tenía formulada en contra del procesado

La Sala de Derecho dictó sentencia absolviendo libremente al procesado, declarando las costas de oficio.

Señalamiento

Para esta mañana a las diez y media está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Juan Rosselló Amengual, acusado del delito de homicidio.

Stenderá la acusación el Teniente Fiscal señor Gonzalez.

El procesado estará defendido por el Abogado don José Socías.

En el vapor «Rey Jaime I», llegaron ayer de Barcelona, don Eladio Cerdá, don Rafael Lacy, don Pablo Marsa y familia, don Mariano Mesa, don Alfredo Bonet, don Carlos Ribas, don José Fornes, don Tomás Quejlas, don José Costa, don Guillermo Caballer, don Jaime Ros, don Antonio Moragues, don Nicolás Socías y señora y don Gabriel Mas.

Anoche salieron para Barcelona en el vapor «Rey Jaime I», don Eladio Cerdá, don Joaquín Coll y don Roberto Montenegro.

De la «Isleña»

En el rápido de ayer mañana llegaron los nuevos vocales de la «Isleña» y miembros de la «Transmediterránea» señores Anastasio y Ferrer-Peset, acompañados del jefe de contabilidad de esta última compañía.

Anoche celebró Junta Directiva en que tomaron dichos señores posesión de sus cargos.

Acudimos a las oficinas de la «Isleña», donde nos fué facilitada, de la reunión, la siguiente nota ofícial:

«Esta noche se reunió la Junta recientemente nombrada a la que asistieron los nuevos vocales, miembros de la Transmediterránea, señores Anastasio y Ferrer y Peset. Procedióse a la constitución que quedó aprobada en la forma siguiente: Presidente don Vicente Ferrer y Peset, Vicepresidente 1.º don Jorge Aguiló Forteza, Vicepresidente 2.º don Gaspar Alomar Fenemias, Secretario don Antonio Pou Reus y Vicesecretario don Juan Valenti.

Una vez reunidos, don Ernesto Anastasio, en nombre de la compañía que

representa, agradeció a toda la junta el que aceptara a seguir prestando su cooperación a la Isleña Marítima, pues ello constituía un poderoso auxiliar para patentizar los propósitos de la Transmediterránea, que lejos de pretender la absorción de la Isleña, desea, y así lo prueba su historia, que Mallorca continue gozando de la flota, que el personal siga, no solo en su puesto, sino conservando su categoría y antigüedad y mejorando su estado hasta la total equiparación al personal de la Transmediterránea, que el comercio lejos de perjudicarse con la conveniencia de ambas compañías salga beneficiado, pudiendo extender las vías comerciales que hoy tienen su límite en Barcelona, Valencia ó Alicante por todas aquellas líneas que tiene establecida la Transmediterránea, llegándose al establecimiento de forfait para todos los puertos de España y sus posesiones. Añadió que seguramente al terminarse el conflicto mundial tendrá que pensarse y estar preparados para abrir nuevas vías al comercio especialmente con Oriente, lo que puede convertir a Mallorca en un gran centro de comunicaciones marítimas, y finalmente puso de manifiesto que él y sus compañeros prestarán su decidido concurso a cuanto tienda a beneficiar a Mallorca y al comercio mallorquín. Terminó diciendo que de sus buenos propósitos sería garantía su modo de proceder.

El Presidente señor Ferrer y Peset manifestó que lo dicho por el señor Anastasio era la fiel expresión de su pensamiento y que por lo tanto se limitaba a hacer suyas dichas manifestaciones. El señor Amer, en nombre de los vocales mallorquines, agradeció en lo mucho que valen las manifestaciones de ambos señores, añadiendo que el cumplimiento de las mismas lo avalan, con igual peso, la seriedad de la Transmediterránea y la personalidad de los señores Ferrer y Anastasio.»

Mercado de Sineu

Trigo de 24'00 a 25'00.
Candeal, 00.
Cebada, 18'00.
Avena, 14'00.
Maíz, 00'00.
Habas, 26'75.
Garbanos, 30'00.
Cerdos, de 00'00 a 00'00.
Higos secos, 00'00 a 00'00.
Almendrón, a 00.

Del Ejército

Destinos.—En Artillería. El primer teniente don Manuel Rios Bayona, de la Comandancia de Mallorca, al 11.º regimiento montado.

Matrimonios.—Se ha concedido licencia para contraer matrimonio con doña Catalina Pons Alberti al capitán de infantería del regimiento de Menorca, 70, don Manuel Vallespin Ceblán.

Orden de San Hermenegildo.—Ha sido concedida la Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al primer teniente de infantería don Juan Colom Bo.

Material de Ingenieros.—Ha sido aprobado una propuesta eventual de los «Servicios de Ingenieros» por la cual se asignan a la Comandancia de Mallorca 3.351 pesetas, para la instalación de una cocina Mexia en el cuartel de San Pedro, de Palma y 625 pesetas para el «presupuesto adicional a la de instalación de la expresada cocina y a la de Menorca 25.000 pesetas con destino al cuartel de Alfonso XIII, de la Ciudadela.»

CULTOS

Para hoy

Rezo de Cuarenta Horas

Continúan en San Francisco en sufragio de las Almas del Purgatorio: Exposición a las seis de la mañana; por la tarde a las seis y cuarto rezo de la Corona, meditación, estación cantada y reserva de S. D. M.

Para mañana

Misa de Cuarenta Horas

Concluyen en San Francisco en sufragio de las Almas del Purgatorio: Exposición a las seis de la mañana; por la tarde a las seis y cuarto rezo de la Corona, meditación, estación cantada, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en las Capuchinas en honor del Sagrado Corazón de Jesús, por una difunta: Exposición a las seis y media rezada; a las nueve Misa cantada por la Rda. Comunidad; por la tarde a las seis y media Rosario, sermón, Corona del Sagrado Corazón y reserva de S. D. M.

En la Catedral Basílica será expuesta la Reliquia de la Túnica del Señor.

Visita a la Cruz de Santa

A Ntra. Sra. del Amor Hermoso en San Cayetano. (Privilegiada).

TELEGRAMAS

La guerra mundial

Telegramas de Madrid

Madrid 26

Parte austriaco

Viena.—El comunicado oficial austriaco de la tarde dice lo siguiente: Frente italiano: Al Oeste del Brenta fracasó un ataque de los italianos.

Parte alemán

Nauen.—El comunicado oficial alemán de la tarde dice lo siguiente: Frente oriental: Cuatro días después de haber pasado el Sino de Moon las tropas en dirección a Reval, tropas de ciclistas, de caballería y ametralladoras, se apoderaron ayer por la mañana, bajo el mando del teniente general Frieher, Visexendorff, de la fortaleza, después de una lucha.

En Livlandia, numerosas localidades ostaron banderas al entrar nosotros en ellas. Numerosos habitantes que fueron detenidos por los rusos fueron puestos en libertad.

Al Sur de Pleskau (Pskow) nuestros regimientos encontraron seria resistencia derrotando al enemigo en una ruda lucha y apoderándose de la ciudad.

Fuerzas enemigas se arrojaron contra nuestros destacamentos que avanzan en Ucrania a lo largo del Pripet, cerca de Kolenkowschi. En un brillante ataque rechazamos al enemigo y nos apoderamos de la ciudad y de la estación.

En pocos días las tropas del ejército Linsing han recorrido a pie, con el tren y en automóviles camiones, más de 3000 kilómetros bajo grandes esfuerzos y privaciones.

En unión con las tropas ucranianas han liberado grandes partes del país ante las hordas saqueadoras restableciendo el Gobierno ucraniano, el orden y la tranquilidad en las regiones libertadas del enemigo.

En el frente oriental hicimos recientemente prisioneros a tres Estados Mayores de división, 180 oficiales y 3.676 soldados.

No se ha podido contar bien detalladamente el número de prisioneros y la cantidad de botín que cayeron en nuestro poder en Reval y en Pleskau. En los demás frentes no ha cambiado la situación.

Parte Frances

Paris.—El comunicado oficial francés de la tarde dice lo siguiente: No hay nada que señalar, excepto en la región de Beaumont (Orilla derecha del Mosa) donde al empezar la noche la lucha de artillería fué bastante intensa.

Comunicado británico de las 10:15: Un ataque enemigo contra uno de los puestos ingleses al Sur de la carretera Arras Cambrai fracasó esta noche bajo el fuego de nuestra infantería.

No hay otro acontecimiento importante que señalar. Condiciones de paz alemanas aprobadas

Paris.—Dicen de Petrogrado que el Comité ejecutivo central del Soviet después de largos y violentos debates aprobó las condiciones de paz alemanas por 128 votos contra 85, absteniéndose de votar 26 miembros.

El almirante Siny

Carnarvon.—Ha manifestado el almirante Siny que la Gran Bretaña y América harán trazar las aspiraciones alemanas; añadiendo que la paz con Rusia no ha de modificar el estado interior de Alemania y Austria Hungría.

Rusia desea la paz

Nauen.—En el discurso que pronunció el día 25 en el Reichstag el canciller Hertling anunció que el gobierno de Petersburgo acepta las condiciones de paz alemanas y que envía representantes para nuevas negociaciones a Brest Litowsk.

Por parte de Rusia se ha declarado su voluntad de paz y por tanto se espera que la paz será en breve un hecho.

El suicidio del gran duque Alberto Federico

Nauen.—Se ha confirmado el suicidio del gran duque Alberto Federico llevado a cabo en un acceso de neurastenia.

Reconocido su cadaver se le apreció una herida de arma de fuego en la sien.

El cadaver fué trasladado al castillo de Neustrelitz, esperándose la llegada del gran duque de Mecklenburg-Schwerin.

Condiciones de paz impuestas por Alemania a Rusia

Londres.—He aquí las condiciones de paz que Alemania pone a Rusia: Terminación del estado de guerra; demarcación de la frontera indicada

por los Centrales a Rusia renunciando esta a intervenir en asuntos interiores de la región limitada; evacuación por las tropas rusas de Livonia y Estonia que ocupará Alemania hasta que quede garantido el orden político y social; Rusia firmará la paz con Ucrania, Estonia y Finlandia serán evacuadas por las tropas rusas; Rusia procurará que Turquía recobre las fronteras orientales y Anatolia y anule las capitulaciones turcas; inmediata desmovilización del ejército ruso; los barcos rusos serán enviados a puertos rusos donde permanecerán hasta que se firme la paz general, y los barcos de la Entente que se hallen en aguas rusas serán considerados como rusos.

El tratado comercial ruso-alemán del año 1904 será puesto en vigor y se garantiza la libre exportación de minerales.

En el nuevo tratado se considerará Alemania como nación más favorecida hasta 1925; y en lo referente a Ucrania se hacen algunas distinciones.

Las relaciones políticas se regularán de acuerdo con la primera negociación ruso-germana, y en las indemnizaciones por perjuicios civiles se respetarán los acuerdos alemanes. Habrá indemnizaciones por los gastos de los prisioneros de guerra, nombrándose para este asunto una comisión especial.

Rusia se compromete a poner término a cualquier agitación por parte del gobierno o de personas apoyadas por personajes de la Entente, aun en las regiones ocupadas por los poderes centrales.

Las anteriores condiciones deben ser aceptadas en un plazo de 48 horas y los plenipotenciarios rusos partirán inmediatamente para Brest-Litowsk para firmar el tratado en un plazo de tres días; y dentro de las dos semanas siguientes será ratificado en Berlín.

El aviador Thierry derribado

El Havre.—Durante el combate que sostenía el aviador Thierry contra cuatro aviones alemanes, fué derribado cayendo en las líneas enemigas, creyéndose que solamente está herido.

Dicho aviador llevaba ya derribados 10 aeroplanos enemigos.

Viaje de los reyes de Bélgica

Niza.—El rey y la reina de Bélgica han salido de Niza para regresar a Bélgica.

Rebelión de tropas

Amsterdam.—Según noticias procedentes de la frontera holandobélgica en el campamento de Berloy, de instrucción de reclutas alemanes, se rebelaron las tropas negándose a cantar los himnos patrióticos.

Los reclutas que tomaron parte en la rebelión fueron fusilados.

Madrid 26 a las 24

(Recibido el 27 a las 20)

Informe comercial

Washington.—La Dirección de Comercio ha publicado el primer informe anual de la guerra expresando la política seguida en la importación y exportación y medidas para impedir las relaciones comerciales de América con el enemigo.

El presupuesto italiano

Roma.—El ministro del Tesoro al anunciar la prórroga del presupuesto hasta el 10 de marzo, ha declarado que éste ha alcanzado la cifra de 4200 millones.

Regreso del frente belga

Paris.—Ha regresado del frente belga el presidente del Consejo Mr. Clemenceau.

Viene de vez el estado en que se encuentran los ejércitos aliados.

Victimas

Washington.—Dicen de Montreal que el número de víctimas del naufragio del «Loicel» ha sido de 102, salvándose 44.

Las listas negras

Dicen de Cádiz que viajeros procedentes de la Habana dicen que en las listas negras figuraba el asturiano Nicolás Castaño, viéndose obligado a parar sus veinte fábricas de azúcar, pero como anunciara que retiraría del Banco cubano nueve millones de pesos, bastó esto para borrarle de las listas pudiendo abrir nuevamente sus fábricas.

Supresión de los seguros marítimos

Buenos Aires.—Las sociedades de seguros de la Argentina, puestas de acuerdo han convenido declarar que no aseguran en lo sucesivo los buques marítimos para los Estados Unidos por considerar la ruta en extremo peligrosa.

Declaración de Humbert

Paris.—M. Charles Humbert, aun

no interrogado desde su detención, flo ha sido por el teniente Boudoux, ayudante de Bouchardon.

El interrogatorio ha durado desde las cuatro de la tarde a las diez de la noche.

Caillaux enfermo

Paris.—M. Caillaux se halla enfermo de una indigestión.

Contra un ex-ministro de Marina

El diputado Almirante Pienaimé que realiza una campaña contra el ex-ministro de Marina M. Anganeur, por su conducta en 1914, ha dirigido a la Comisión de Marina de la Cámara una nota diciendo que, en vista de la obstrucción que ejerce M. Anganeur a la lectura de su informe sobre las operaciones navales de 1914 y 1915, está decidido a recurrir a la opinión pública por medio de la prensa.

Además propondrá que se nombre una comisión para que examine e informe ciertos documentos de gravedad.

Las negociaciones de paz

Basilea.—Según el «Lokalanzeiger» el ministro Rosemberg, marcha a Brest Litowsk a entrevistarse con los rusos, mientras Kuhlman negocia con los rusos.

Contra Finlandia

Petrogrado.—Se anuncia que una fuerte escuadra alemana se dirige a Reval, como base para operar contra Finlandia.

Detención de buques por el Japon

Londres.—A petición de la «Entente» el Gobierno del Japon hace detener todos los buques con municiones para los rusos, que navegaban hacia Vladivostok.

Discurso del Canciller alemán

Basilea.—Dicen de Berlín que el Canciller, en su último discurso pronunciado en el Reichstag, ha dicho que el Gobierno jamás ha pretendido anexión bélgica a Alemania, pero tomará garantías para que no se convierta un centro de maquinaciones enemigas.

Hablando del mensaje de Wilson ha dicho que encuentra puntos de coincidencia que podrían dar lugar a una aproximación.

Política

Madrid 26

Las elecciones en Almagro

Ciudad Real. Se conocen detalles de las elecciones en el distrito de Almagro.

En una sección Calzada de Calatrava, en la que votaban 200 electores, salieron 261 papeletas.

Un notario que presenciaba el escrutinio levantó el acta consiguiente.

Muchas papeletas aparecían unidas bajo el mismo nombre del conde de Romanones.

En una sección de Mejía se negaron a dar la certificación al candidato regionalista.

En otra sección, antes de constituirse la mesa, fueron detenidos los interventores y el apoderado del candidato regionalista, señor Ruiz Moreno, siendo detenidos también los auxiliares notarios requeridos.

Así y todo, el conde de Romanones tiene solo una mayoría de 30 votos.

El gobernador, significado romanonista, ha realizado varias prisiones.

Conservadores elegidos.-El vizconde de Eza

Según afirma el periódico «La Epoca» el número de diputados conservadores elegidos es de 99.

Dicho diario desmiente rotundamente que el vizconde de Eza se pase a los regionalistas calificando de ridícula tal noticia.

Madrid 26 a las 24

Quejas contra un Gobernador

El exministro señor Osma ha dirigido un escrito a la Junta Central del Censo quejándose de las arbitrariedades cometidas por el Gobernador de Lugo en el distrito de Montforte.

Manifestaciones de García Prieto

Madrid 26 a las 24

Visitas.—Las elecciones de Orense

El señor García Prieto recibió a última hora de la tarde las visitas del Obispo de Segovia y del presidente de la Diputación.

Además le visitaron numerosos candidatos a senadores.

Dijo también que el Gobernador de Orense le ha teleografiado diciendo que se han verificado las elecciones apesar de la enconada lucha, sin incidentes de importancia, resultando elegidos los candidatos cuyos nombres facilitaron en Gobernación.

Noticias del Extranjero

Madrid 26 a las 24

El diestro Gaona

La actriz señora Moragas esposa del diestro Gaona, ha presentado demanda de divorcio ante el Juzgado competente.

Como primera providencia se ha decretado el depósito de la demandante.

Destino a cuerpo de reclutas

Se ha dispuesto el destino a cuerpos en activo a los reclutas del reemplazo de 1917 pertenecientes al cupo de instrucción y de los que por diferentes conceptos formen parte de dicho cupo y reemplazo.

Vacuna contra la fiebre de Malta

Paris.—M. Vicent conocido por sus trabajos contra la fiebre tifoidea ha descubierto la vacuna enunizadora contra la fiebre de Malta que tantos estragos en las regiones de América del Sur.

Noticia desmentida

Lisboa.—Alfonso Costa ha desmentido la noticia que ha publicado la prensa de Madrid afirmando que el jefe del partido democrático abandonaría la vida política.

Elecciones en Portugal

Lisboa.—Se hacen preparativos para las elecciones de presidente, diputados y senadores.

Se asegura que los católicos entregarán un mensaje al presidente afirmando que votarán los candidatos a diputados y senadores gubernamentales como gratitud por la reforma de la ley de separación de la Iglesia del Estado.

Ultimas noticias

Madrid 27 a las 17:30

Rumores de crisis.—Motivos que han de determinarla

Se aseguraba esta tarde que el motivo que determinaría la crisis en el Consejo de hoy sería que el señor Ventosa daría cuenta a sus compañeros del proyecto de decreto sobre haciendas locales y abordaría la cuestión de las mancomunidades.

Como en este punto, se decía, que era imposible la unanimidad de todos los ministros, motivaría la crisis justificada por los regionalistas.

Se observaba la inopinada presencia del señor Cambó en Madrid y su regreso esta misma tarde a Barcelona, interpretándose que en el caso de que surgiera la crisis nada esperarían de ella los regionalistas, justificándose así la marcha del señor Cambó.

Se acentúan los rumores de crisis.—El nuevo Gobierno será liberal

Se acentúan los rumores de crisis insinuéndose que se planteará en el Consejo de hoy aun que no se exteriorizará.

Esto se desprende de las palabras del señor Ventosa a la entrada al Consejo, que al ser preguntado sobre la crisis dijo que se decepcionarían quienes la esperaban hoy.

Personas enteradas afirman que la crisis surgirá y se resolverá en pocas horas, dándose quizá la noticia de la solución al mismo tiempo.

Añadían estos informes, que el nuevo Gobierno se constituirá presidiendo el señor García Prieto, quedando el señor Lacierva en el ministerio de la Guerra y que el resto del Gabinete lo constituirán hombres liberales.

Se relaciona esto con la sensa conferencia celebrada ayer por los señores Conde de Romanones y García Prieto.

Se agrega que al señor Alba lo representará en el nuevo Gabinete el señor Rodríguez de la Borbolla, aunque quizás se inclinaria más por el señor Chapaprieta.

Crisis total.—Salen Bahamonde y los ministros regionalistas.—Probablemente seguirá García Prieto apoyado por Romanones, Alba y Dato

Los ministros regionalistas manifestaron su decidido propósito de

Caja Mútua Popular

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO

GRAN-VIA LAYETANA, 11, BARCELONA

Constitución de capitales a base del ahorro colectivo

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución de ahorro

Suscripciones: A plazos Para formar un capital en 10 años, mediante aportaciones anuales, semestrales, trimestrales o mensuales.—A contado desde 100 pesetas. Reparto anual de beneficios. Interés medio repartido 5 6 y 7 8 anual.

Los socios que ingresaron en 1906, en el reparto de 1917 han percibido el doble de la suma impuesta, lo que representa un interés medio anual del 12 y medio por 100.

Operaciones de crédito mútuo, a los suscriptores que tengan un año como mínimo de antigüedad en la sociedad. Préstamos con garantía de la póliza del 50 al 85 % de las sumas pagadas. Con garantía personal hasta diez veces más de las sumas pagadas. Cuentas de crédito, órdenes de pago, anticipos, descuentos, pignoraciones, etc. Interés anual 6 por 100.

Capital social: 11.851.246 Pesetas

Desembolsado: 2.784.687 08

Valor de los préstamos realizados

Con garantía de la póliza de participación Ptas. 500 180 80

Con garantía personal » 494 253 70

Con garantía hipotecaria » 25.000

Anticipos y descuentos con cuentas de crédito » 16.500

Amortizaciones y renovaciones » 464.955 05

Total pesetas. 1.500 889 55

Administra tor Delegado: Don Luis de Izaguirre

Para informes DON JOSE MASIP, Inspector, Constitución, 39, 1.ª, Palma de Mallorca.

COLMADO PARISIEN

IMPORTANTE REMESA DE

BACALAO INGLÉS y de LLIBRA

(CLASE SUPERIOR)

SALMÓN INGLÉS, MARCA CORONA

LAS MONJAS

ARTICULOS PROPIOS PARA

Cuaresma

Velos, Chalitos, Torpedos, Pollitas blonda,

Almagro, Brusela, Mantillas blonda legítima

CARLOS ALABERN, MONJAS, 25

CINE MODERNO

Día de moda

L' Aigrette

Por la HESPERIA, CARLO-

NI, JACOBINI, CARMINATI Y

HABAY.

MADERA

Se venden bigas y maderas de abeto; además hierros útiles para fabricar arados. Informes Cine Moderno!

VELEROS

Compra o sea quien que sea su tonaje Dirígase a Empresa Siler, Constitución, 45 (Borne), Palma

Repartidor

Se necesita que sea práctico Razón «Casa Anunciadora» Palacio, 8

Maderas compro

preferible, alamo, chopo y carolina. Compro pinarés. Ofertas a Empresa Soles—Constitución, 45—(Borne) Palma.

AUTOMOVIL

«PARTIN PALMER» torpedo 5 asientos nuevo completamente equipado, con alumbrado arranque y bocina eléctricos, Dinamo, fundas, ruedas desmontables, llanta de recambio, para entrega inmediata. Informarán Palacio, 49, Sr. Bratons

Compro a buen precio

carbón, molida y polvo de carbón vegetal, etc. Ofertas a Francisco Serrá, S.ª Clara, 41, Palma.

Muchacho

de 12 a 13 años, que sepa leer, se desea para Mercaderías Bazon «Casa Anunciadora».

La Preciosa Obra

MARUXA

puede adquirirse completa o en fragmentos sueltos, en discos legítimos de la marca de suprema calidad.

«GRAMÓFONO» AUDICIONES GRATIS Tienda «El Japon»